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Την περίοδο αυτή η συγκοινωνία ανάμεσα στην
Αθήνα και τον Πειραιά γινόταν με άμαξες και
υποζύγια καθώς με καμήλες, άλογα, γαϊδουρά-
κια.

Η Αθήνα μετά την απελευθέρωση από τον τουρ-
κικό ζυγό ήταν μία μικρή πόλη, κεφαλοχώρι
μάλλον, με επτά χιλιάδες κατοίκους. Αλλά με
πολύ μεγάλο όνομα και με σωρούς ερείπια, από
πέτρες και μάρμαρα, που μιλούσαν για το ένδο-
ξο παρελθόν της πόλης.

Το ημερολόγιο του έτους 2015 είναι αφιερωμένο

σε αυτούς που οραματίστηκαν και σε αυτούς που πραγματοποίησαν

το όνειρο της σύνδεσης της Αθήνας με τον Πειραιά με αστικό σιδηρόδρομο.

18 Σεπτεμβρίου 1834 Με διάταγμα της Αντιβασιλείας έγινε
πρωτεύουσα του νεοσύστατου ελληνικού κράτους. Και όμως,
αυτή η εποχή της πρώτης ύπαρξης του νέου ελληνικού κράτους
δεν απέχει πολύ από αυτήν όπου τέθηκε σε λειτουργία η πρώτη
σιδηροδρομική γραμμή που συνέδεσε την Αθήνα με το επίνειό
της, τον Πειραιά. Η ανάγκη για την κατασκευή μιας σιδηρο-
δρομικής γραμμής που να συνδέει την Αθήνα με τον Πειραιά,
άρχισε να συνειδητοποιείται από τα πρώτα σχεδόν χρόνια που
η Αθήνα έγινε πρωτεύουσα του ελληνικού κράτους. Μέχρι τότε
η συγκοινωνία ανάμεσα στην Αθήνα και τον Πειραιά γινόταν με
άμαξες και υποζύγια. Το συγκοινωνιακό πρόβλημα των δύο
αυτών πόλεων γινόταν μέρα με τη μέρα οξύτερο, όσο αυτές
μεγάλωναν πληθυσμιακά. Η Αθήνα είχε φθάσει τις 40.000
κατοίκους και ο Πειραιάς τις 6.500 στις αρχές του 1860.

ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ Η.Σ.Α.Π.



Το 1835 ο Γάλλος μηχανικός Φραγκίσκος
Φεράλδη προτείνει στην ελληνική κυβέρνηση την
κατασκευή σιδηροδρόμου, απλής γραμμής, μεταξύ
Αθήνας και Πειραιά. Η πρόταση αυτή θα απασχο-
λήσει έντονα την κοινή γνώμη, θα μείνει όμως στα
χαρτιά.

Το 1843 ο Αλέξανδρος Ραγκαβής προτείνει με τη
σειρά του τη δημιουργία σιδηροδρόμου για τη
συγκοινωνία της Αθήνας με τον Πειραιά. Η πρότα-
σή του όμως δεν βρίσκει υποστήριξη.

16 Ιουνίου 1855 Ο Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος,
Πρωθυπουργός και Υπουργός Εσωτερικών καταθέ-
τει το πρώτο νομοσχέδιο «Περί ιδρύσεως του σιδη-
ροδρόμου Αθηνών – Πειραιώς». Το νομοσχέδιο
ψηφίστηκε ομόφωνα από τη βουλή και δημοσιεύτη-
κε ως νόμος ΤΖ «Περί συστάσεως Σιδηροδρόμου
απ’ Αθηνών εις Πειραιά» στο ΦΕΚ
48/28/12/1855.

Ιούνιος 1857 Με τον νόμο ΥΙΕ παρατείνεται από
55 σε 75 έτη το αποκλειστικό δικαίωμα του αναδό-
χου. Με τον νόμο αυτό η κυβέρνηση αποσκοπούσε
στην ενθάρρυνση των επενδυτών για να αναλάβουν
το έργο.

Νοέμβριος 1857 Γίνεται δημοπρασία για την εκτέ-
λεση του έργου που κατακυρώνεται στον Φραγκίσκο
– Θεόφιλο Φεράλδη, αντιπρόσωπο της γαλλικής
εταιρίας που τη διεκδίκησε (μαζί με μία ελληνική).

Δεκέμβριος 1857 Υπογράφεται το σχετικό συμβό-
λαιο με το Ελληνικό Δημόσιο. Ξεσπούν αντιδράσεις
από την αντιπολίτευση και μερίδα του Τύπου, επει-
δή προτιμήθηκε ο γαλλικός όμιλος. Τελικά ο
Φεράλδη δεν μπορεί να εκπληρώσει τις υποχρεώ-
σεις του και κηρύσσεται έκπτωτος.

Μάρτιος 1861 Γίνεται νέα δημοπρασία που κατα-
κυρώνεται στους Δεκάζ, Δελολορανσύ και
Παγκανέλη. Αλλά και η δεύτερη γαλλική εταιρία
κηρύσσεται έκπτωτη γιατί δεν μπόρεσε να  προχω-
ρήσει όσο έπρεπε το έργο, καθώς μεσολάβησαν
πολιτικά γεγονότα με την εκθρόνιση του βασιλιά
Όθωνα.

14 Μαϊου 1863 Δημοσιεύτηκε το υπ’ αριθμ.
20/1863 ΦΕΚ εγκριτικό θέσπισμα του υποβληθέ-

ντος σχεδιαγράμματος κατασκευής του υπ’ Αθηνών εις Πειραιά
σιδηροδρόμου με το οποίο χωροθετούνται οι σταθμοί Αθήνας
και Πειραιά.

22 Φεβρουαρίου 1866 Ψηφίζεται ο νόμος ΡΝΖ’ με τον οποίον
καθορίζεται η προθεσμία αποπεράτωσης γραμμής και σταθμών.

14 Οκτωβρίου 1867 Υπογράφεται σύμβαση με τον Άγγλο
κεφαλαιούχο Εδουάρδο Πίκεριγκ και τον Υπουργό των
Εσωτερικών Αλέξανδρο Κουμουνδούρο «Περί συστάσεως
Σιδηροδρόμου απ’ Αθηνών εις Πειραιά».

23 Οκτωβρίου 1867 Επικυρώνεται η σύμβαση με τον νόμο
ΣΜΑ (ΦΕΚ 64/1-11-1867) η οποία μεταξύ άλλων αναφέρει:
«Ο κύριος Πίκεριγκ υποχρεούται να ενεργήσει την υπ’ Αθηνών
εις Πειραιά και τανάπαλιν συγκοινωνίαν δι’ οχημάτων τριών
τάξεων, ομοίων των εν χρήσει εν τη δυτική Ευρώπη. Τα δε διό-
δια μεν τοις οχήμασι 1ης και 2ης τάξεως θέλει ορίζει αυτός κατά
βούλησιν, εν δε τοις οχήμασι 3ης τάξεως ορίζονται εις λεπτά 45
δι’ έκαστον άτομον κατ’ ανώτατον όριον. Τα οχήματα απασών
των τάξεων πρέπει να ώσιν επαρκή προς τας εκάστοτε παρου-
σιαζόμενας ανάγκας...»

Νοέμβριος 1867 Ο ανάδοχος του έργου Εδουάρδος Πίκεριγκ
αρχίζει τις εργασίες κατασκευής του έργου με αφετηρία το
Θησείο, με ενδιάμεσο σταθμό το Νέο Φάληρο και με τέρμα τον
Πειραιά.

26 Οκτωβρίου 1868 Γίνεται δεκτή η παράταση της προθεσμίας
και επέκταση των εργασιών με τον νόμο ΤΙΔ’ «Περί παρατάσε-
ως της προς αποπεράτωσιν του Σιδηροδρόμου Αθηνών και
Πειραιώς προθεσμίας, κατασκευής θαλασσίων λουτρών εν
Φαλήρω....».

23 Δεκεμβρίου 1868 Ιδρύεται μετά από διαπραγματεύσεις
αγγλική εταιρία με τον τίτλο «Ανώνυμος Εταιρεία του απ’
Αθηνών εις Πειραιά σιδηροδρόμου» όπου ο Πίκεριγκ μεταβι-
βάζει τις υποχρεώσεις του.
Τη σύμβαση αυτή υπέγραψαν ο Εντ Γουότκιν και ο Ερρίκος
Τάιλερ ως αντιπρόσωποι της εταιρείας και ο Πρωθυπουργός
Δημ. Βούλγαρης ως υπουργός των Εσωτερικών, με βάση τους
νόμους ΤΖ’ του 1855 και ΣΜΑ’ του 1867. Ο ΣΑΠ συγκροτεί το
πρώτο του Διοικητικό Συμβούλιο που αποτελείται από τους Α.
Σκουζέ, Ι. Σκαλτσούνη, Δ. Δαμασκηνό και εγκαθιστά τα γραφεία
του στην οικία Χρηστομάνου.

17 Φεβρουαρίου 1869 Γίνεται η πρώτη γενική
δοκιμή.

ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ Η.Σ.Α.Π.



ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ Η.Σ.Α.Π.
Eφημερίδα της Κυβερνήσεως
αριθ. 48/28/12/1855.
“Δημοσίευση Νόμου ΤΖ περί
συστάσεως σιδηροδρόμου απ’
Αθηνών εις Πειραιά”

Eφημερίδα της Κυβερνήσεως
αριθ. 36/12/10/1857.
“Διάταγμα περί εκτελέσεως των
νόμων περί συστάσεως
σιδηροδρόμου απ’ Αθηνών εις
Πειραιά”

Eφημερίδα της Κυβερνήσεως
αριθ. 44/14/12/1857.
“Διάταγμα περί της
παρααχωρήσεως του
σιδηροδρόμου απ’ Αθηνών εις
Πειραιά εις τον Κύριον  Φ.Θ.



ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ Η.Σ.Α.Π.
Eφημερίδα της Κυβερνήσεως αριθ.
64/1/11/1867. “Νόμος περί
συστάσεως σιδηροδρόμου απ’
Αθηνών εις Πειραιά”.

Eφημερίδα της Κυβερνήσεως αριθ.
3/8/01/1869. “Νόμος περί
παρατάσεως της προς αποπεράτωσιν
του σιδηροδρόμου Αθηνών και
Πειραιώς προθεσμίας, κατασκευής
θαλασσίων λουτρών εν Φαλήρω”.

Εργοστάσιο κατασκευής ΣΑΠ κοντά στο Θησείο.
Διακρίνονται δύο ατμάμαξες με αμαξοστοιχίες έργων.
Στο βάθος οι εγκαταστάσεις φωταερίου (Γκάζι). 

Αρχείο ΗΣΑΠ

Εργοστάσιο κατασκευής ΣΑΠ κοντά στο Θησείο.
Αριστερά ατμάμαξα που χρησιμοποιήθηκε για
έλξη συρμών έργων και για μεταφορά υλικών. 

Αρχείο ΗΣΑΠ



ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ Η.Σ.Α.Π.
Εργοτάξιο σταθμού Πειραιά. 

Αρχείο ΗΣΑΠ

Μία από τις πρώτες ατμάμαξες του ΣΑΠ «Όλγα»
που πιθανότατα κίνησε τον συρμό των εγκαινίων
στις 27/2/1869 

Αρχείο Γ. Νάθενα

Ατμάμαξα. 
Αρχείο ΗΣΑΠ



27 Φεβρουαρίου 1869 Γίνονται τα επίσημα
εγκαίνια του σιδηροδρόμου Αθήνας – Πειραιά
του πρώτου ελληνικού σιδηροδρόμου και του τρί-
του Αστικού Σιδηροδόμου στον κόσμο μετά του
Λονδίνου το 1863 και της Ν. Υόρκης το 1867,
από τη βασίλισσα Όλγα, η οποία αντιπροσώπευε
τον Βασιλιά Γεώργιο, ο οποίος απουσίαζε στο
εξωτερικό. Παρών ο πρωθυπουργός Θ. Ζαϊμης,
Υπουργοί, επίσημοι και πλήθος κόσμου. Το
Αγιασμό τέλεσε ο Μητροπολίτης Αθηνών
Θεόφιλος. Επιτέλους το όνειρο γίνεται πραγματι-
κότητα. 
Η ατμομηχανή με 10 βαγόνια καλύπτει τη δια-
δρομή των 8 χιλιομέτρων από το Θησείο στον
Πειραιά σε 19 περίπου λεπτά. 
Οι δύο πόλεις Αθήνα και Πειραιάς έχουν πλέον
συνδεθεί με σιδερένιες τροχιές. Μεταξύ της χρο-
νολογίας του πρώτου δρομολογίου, το 1869 και
της 16 Σεπτεμβρίου του 1904 που πραγματοποι-
ήθηκε η Ηλεκτροδότηση του Σιδηροδρόμου,
μεσολάβησαν η στρώση της διπλής γραμμής και
η έναρξη κατασκευής σήραγγας το 1889 από το
Θησείο μέχρι την Ομόνοια (Λυκούργου και

Αθηνάς) όπου και ο παλαιός σταθμός της Ομόνοιας ο οποί-
ος εγκαινιάστηκε στις 17 Μαϊου του 1895.

28 Φεβρουαρίου 1869 Ο σιδηρόδρομος αρχίζει να κυκλο-
φορεί κανονικά για το κοινό. Η προσέλευση του κόσμου
είναι μεγάλη, όπως μας πληροφορεί η Αιών στο φύλλο της
3ης Μαρτίου 1869 «Ο σιδηρόδρομος ήρξατο τακτικός
εργαζόμενος από της τελευταίας Παρασκευής. Η συρροή
των επιβατών είναι μεγίστη. Οι πάντες δ’ ομολογώσι τα
μεγίστας ωφελείας, ας η κάταρξις του έργου τούτου υπόσχε-
ται. Ευχόμεθα καν άνθις ίνα η μικρά αυτή γραμμή υπάρξη
η αρχή του καθ’ όλην την επικράτειαν συμπλέγματος σιδη-
ροδρόμου».

1870 Υπογράφεται νέα σύμβαση μεταξύ του Δημοσίου και
του ΣΑΠ, βάσει της οποίας χορηγείται προθεσμία 10 ετών
στην εταιρεία, προκειμένου να οικοδομήσει τον οριστικό
σταθμό στην Αθήνα.

Φεβρουάριος 1871 Η πρόσθετος Σύμβαση περιορίζει τη
δεκαετή προθεσμία κατασκευής του οριστικού σταθμού της
Αθήνας στα 3 έτη, Νόμος Τ.ΠΖ 24/4/1871

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Α’             Α. ΚΟΥΜΟΥΝΔΟΥΡΟΣ
Βασιλεύς των Ελλήνων            Υπ. Εσωτερικών

ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ Η.Σ.Α.Π.



1875 Μεταβίβασις υπό της εν Λονδίνον Αγγλικής
Εταιρείας του απ’ Αθηνών εις Πειραιά
Σιδηροδρόμου, του δικαιώματος υποθήκης επί
του σιδηροδρόμου εις την Τράπεζα Βιομηχανικής
Πίστεως δυνάμει των συμβολαίων, εκτελεστέων
δια της υπ’ αριθ. 972/1875 αποφάσεως του
Πρωτοδικείου Αθηνών.

15 Μαϊου 1875 Έγκρισις κανονισμού υπηρεσίας
θεάτρου Φαλήρου. 

(Χ. ΤΡΙΚΟΥΠΗΣ Πρωθυπουργός)

1881 Καταστροφή εκ πυρκαϊάς παλαιού θεάτρου
Φαλήρου και ανοικοδόμισις νέου.

1882 Τελειώνει η ανέγερση του σταθμού
Πειραιά και αρχίζει να κτίζεται ο σταθμός
Θησείου καθώς και οι αποβάθρες των στάσεων Ν.
Φαλήρου και Μοσχάτου.

1883 Αλλάζει η χάραξη της γραμμής στο ύψος του
Ν. Φαλήρου, προκειμένου να περάσει κοντά από
την παραλία.

1883 Κατασκευάζεται η γραμμή του ιπποσιδηρο-
δρόμου (ιππήλατου τροχιοδρόμου) του ΣΑΠ στον
Πειραιά, από τον σιδηροδρομικό σταθμό μέχρι το
τελωνείο, κατά μήκος της παραλιακής οδού του
λιμανιού.

Μεταξύ των ετών 1881-1884 παραλαμβάνεται
καινούργιο τροχαίο υλικό για το σιδηρόδρομο, 5
ατμάμαξες αγγλικής κατασκευής στις οποίες
δόθηκαν τα ονόματα Ξούθος, ΄Ιων, Φάληρος,
Θησεύς, Κόδρος καθώς και 9 επιβατάμαξες που
κατασκευάστηκαν κατά κύριο λόγο σto εργοστά-
σιο ΣΑΠ, στον Πειραιά.

1884 Υπογράφεται βασιλικό Διάταγμα που
δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 137 του 1884 και αφορά
«Περί ασφαλείας και αστυνομίας των σιδηροδρό-
μων».

1885 Κατασκευή εν τω εργοστασίου Πειραιώς
μιας αμάξης Γ’ θέσεως και 2 αμαξών του σιδηρο-
δρόμου Πειραιώς Πελοποννήσου. Επέκτασις της
γραμμής του Ιπποσιδηρο-δρόμου προς Τρούμπαν
και σταθμόν Πελοπονήσσου.

1886 Ελάττωσις της επιβατικής κινήσεως λόγω της επι-
στρατεύσεως και του αποκλεισμού των Ελληνικών Λιμένων
παρά του Αγγλικού, Γαλλικού και Ρωσικού στόλου.
Κατασκευή 3 λεωφορείων δια την ευκολωτέραν συγκοινω-
νίαν του σταθμού Αθηνών (Θησείου) μετά του κέντρου της
πόλεως.

1887 Κατασκευή νέας εξέδρας εν Φαλήρω δια την μουσι-
κήν (Φ. ΓΚΙΡΑΣ, Πρόεδρος Δ.Σ.)

17 Μαϊου 1888 Γίνεται η πρώτη εκτροχίαση συρμού του
ΣΑΠ και ήταν ευτυχώς αναίμακτη, όπως ανέφερε σχετική
ανακοίνωση της Εταιρείας. «Τη 4:30 μ.μ.ενώ ανήρχετο η
αμαξοστοιχία εις Αθήνας κατά την πρώτη διακλάδωσιν,
ολίγον ανωτέρω του εν Πειραιεί παραπήγματος του δημο-
τικού φόρου εκόπησαν οι σιδηροί σύνδεσμοι μίας αμάξης.
Συνέπεια τούτου υπήρξεν η εκτροχίασης τριών αμαξών, εκ
των επτά, ας περιείχεν η αμαξοστοιχία, διακοπείσης της
μεταξύ Πειραιώς – Φαλήρου συγκοινωνίας επί 1 ½ ώραν.
Εκ των επιβατών τρεις εμωλωπίσθησαν ελαφρώς, εξ’ ων ο
εις ο ανάπτων τους φονούς των αμαξών. Η γενομένη ζημία
είναι ασήμαντος».

6 Φεβρουαρίου 1887 Η Γενική Συνέλευση των μετόχων
της εταιρείας με πρόεδρο τον Θ. Γκίκα αποδέχεται την πρό-
ταση για προέκταση της γραμμής του ΣΑΠ μέχρι την
Ομόνοια.

Το 1888 κατασκευάζεται στο εργοστάσιο του ΣΑΠ στον
Πειραιά η βασιλική σιδηροδρομική άμαξα, προσφορά για
τα 25 χρόνια της βασιλείας του Γεωργίου Α’.

1888 Ιδρύεται από τον Στέφανο Ψύχα η «Εταιρεία της
προεκτάσεως του απ’ Αθηνών εις Πειραιά Σιδηροδρόμου».

12 Ιανουαρίου 1889 Υπογράφτηκε η σχετική σύμβαση
που αφορούσε την προέκταση της γραμμής από το Θησείο
στο Μοναστηράκι και την Ομόνοια. Με όρυγμα 450 μέτρων
από το Θησείο στο Μοναστηράκι και υπόγεια σήραγγα
μήκους 660 μέτρων Μοναστηράκι – Ομόνοια.

20 Μαϊου 1889 Με τον νόμο ΑΨΞΔ’ επικυρώνεται η σύμ-
βαση.

1890 Ο σιδηρόδρομος Αθήνας –Πειραιά αλλάζει το παλαιό
σύστημα τροχοπέδης με νέο «Αυτοματικό». Παράλληλα
ξεκινούν τα έργα διπλασιασμού της μέχρι τότε μονής γραμ-
μής, που ολοκληρώνονται ένα χρόνο αργότερα, δηλαδή στα
1891.
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1891 Ο ΣΑΠ κατασκευάζει στο εργοστάσιό του τη
μεγάλη εξέδρα του Φαλήρου, την οποία και τοπο-
θετεί στην παραλία μετά την ολοκλήρωση της
κατασκευής της.

30 Μαρτίου 1893 Η «Εταιρεία Προεκτάσεως»
καλεί τον ΣΑΠ να παραλάβει τη νέα γραμμή, ο
ΣΑΠ όμως αρνείται γιατί βρίσκει στο έργο αρκε-
τές ατέλειες και δεν εκπλήρωνε τους όρους που
καθόριζε η σύμβαση με το Στέφανο Ψύχα. Τελικά
μετά από δικαστικούς αγώνες επέρχεται συμβιβα-
σμός και αφού γίνονται κάποιες επιδιορθώσεις
του έργου, παραλαμβάνεται.

17 Μαϊου 1895 Γίνονται τα εγκαίνια της προέ-
κτασης της γραμμής εις την αίθουσα του παλαιού
σταθμού της Ομόνοιας χοροστατούντος του
Αρχιεπίσκοπου Αθηνών.
«Ενώπιον διακοσίων προσκεκλημένων και αντι-

προσώπων του τόπου. Μετά την τέλεση του αγια-
σμού οι προσκεκλημένοι κατήλθον εις την απο-
βάθραν του σιδηροδρόμου και υπο την οδηγίαν
του τότε διευθυντού Τριανταφύλλου, εισήλθον εις
την αναμένουσαν αμαξοστοιχίαν, διανύσασαν μετ’
επιστροφής την μέχρι του σταθμού
Μοναστηρακίου απόστασιν, από δε της επομένης
ημέρας ήρχισαν τα κανονικά δρομολόγια, από
Ομονοίας εις Πειραιά».

1896 Σημαντική χρονιά για τον ΣΑΠ που με τους συρμούς
του συμμετέχει και αυτός στη μεγάλη ειρηνική γιορτή της
Ολυμπιάδας της Αθήνας.

28 Μαρτίου 1898 Ο Υπουργός των Εσωτερικών Γ.
Θεοτόκης, ο πρόεδρος του ΣΑΠ Ν. Φιλαρέτης και ο πρόε-
δρος της «Εταιρείας Προεκτάσεως» Ι. Βαλαωρίτης υπογρά-
φουν σύμβαση για τη συγχώνευση των δύο εταιρειών και
την αντικατάσταση της ατμοκίνητης έλξης με ηλεκτρική.

11 Απριλίου 1900 Παρατάθηκε μέχρι το 1945 η σύμβαση
του ΣΑΠ. Η σύμβαση κυρώθηκε στις 25 Μαϊου 1900 με τον
νόμο ΒΨΞΕ’

1901 Άρχισαν τα έργα υποδομής για τη λειτουργία του νέου
ηλεκτρικού σιδηροδρόμου. Επιλέχτηκε σύστημα ισόγειας
ρευματοληψίας με τρίτη τροχιά τοποθετημένη σε μονωτήρες
παράπλευρα με τις γραμμές, ονομαστική τάση ηλεκτροφό-
ρου γραμμής 550-600 Volt και ρεύμα συνεχές.

16 Σεπτεμβρίου 1904 γίνονται τα εγκαίνια της νέας ηλε-
κτροκίνητης διπλής γραμμής του αστικού σιδηροδρόμου
Πειραιά – Ομονοίας.

Έτσι στο σημείο αυτό τελειώνει η πρώτη περίοδος
του ατμοκίνητου αστικού σιδηροδρόμου και αρχίζει
η νέα περίοδος της ηλεκτροκίνησης και υπό την
Διεύθυνση του νεαρού Αλέξανδρου Βλάγκαλη.
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Η εξέδρα του σταθμού Φαλήρου και το ξενοσοχείο
«ΜΕΓΑ. έργα του ΣΑΠ

Αρχείο ΣΑΠ - ΕΗΣ - ΗΣΑΠ

Eφημερίδα της Κυβερνήσεως αριθ. 124/25/05/1900.
“Νόμος ΒΨΞΕ’ περί κυρώσεως συμβάσεως δια την
συγχώνευσιν των Εταιριών του Σιδηροδρόμου
Αθηνών-Πειραιώς και της προεκτάσεως αυτού ως και
περί της δι’ ηλεκτρισμού έλξεως”.

Οι τίτλοι της προσωρινής σύμβασης που υπογράφτηκε
στις 24/2/1895 και αφορούσε την παραχώρηση της
εκμετάλλευσης της προέκτασης του σιδηροδρόμου από
το σταθμό του Θησείου μέχρι τον σταθμό Ομόνοια.

Αρχείο ΗΣΑΠ
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Άποψη του εργοταξίου της επέκτασης
του ΣΑΠ στην περιοχή Μοναστηρακίου. 
Στο βάθος διακρίνεται η εκκλησία του
Αγ. Φιλίππου.

Αρχείο  ΗΣΑΠ

Επιβατικό βαγόνι Α’ θέσης του ατμήλατου ΣΑΠ.  Αρχείο  ΗΣΑΠ

Εσωτερική άποψη του βασιλικού οχήματος.  Αρχείο  ΗΣΑΠ

Έργα κατασκευής της σύραγγας του ΣΑΠ υπό την οδό Αθηνάς..  Αρχείο  ΗΣΑΠ

Κατασκευή βαγονιού στο εργοστάσιο ΣΑΠ.  Αρχείο  ΗΣΑΠ


